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HOE je organisatie als NIS2-entiteit registreren?
Wat is de NIS2-wet en waarom heeft deze invloed op mij?
De NIS2-wet actualiseert het Belgische wettelijke kader voor cyberbeveiliging. Het doel van de wet is het versterken van maatregelen op het gebied van cyberbeveiliging, incidentbeheer en het toezicht op entiteiten die diensten leveren die essentieel zijn voor het in stand houden van kritieke maatschappelijke of economische activiteiten. 
Een organisatie die onder het toepassingsgebied van de Belgische NIS2-wet valt, is onderworpen aan een aantal verplichtingen, waaronder registratie bij het Centrum voor Cybersecurity België (CCB).
Hoe weet ik of mijn organisatie binnen het toepassingsgebied van de Belgische NIS2-wet valt?
Je kunt onze online Scope tool gebruiken. 
Door het beantwoorden van een paar vragen over uw organisatie, zoals de omvang, sector of diensten, krijgt u een indicatie onder welke NIS2 categorie uw organisatie valt.
Het CCB nodigt alle organisaties in België uit, of ze nu wel of niet onder het toepassingsgebied van de Belgische NIS2-wet vallen, om zich te registreren en te profiteren van gratis cyberbeveiligingsdiensten.
Hoe registreer ik mijn organisatie als een NIS2-entiteit?
U kunt uw organisatie registreren door een online formulier in te vullen op het registratieplatform Safeonweb@Work.  
Het registratieplatform is toegankelijk voor alle vertegenwoordigers van ondernemingen en organisaties in België en hun afgevaardigden. Om zich te kunnen registreren op Safeonweb@work moet uw organisatie geregistreerd zijn bij de Kruispuntbank van Ondernemingen en over een ondernemingsnummer of een vestigingsnummer beschikken.
Welke informatie moet ik verstrekken?
De informatie die nodig is om te registreren omvat omvang, sector, verleende diensten, contactgegevens en netwerkgegevens. 
Met uitzondering van technische netwerkinformatie (domeinnamen en IP-adressen) is de meeste informatie administratief.
Wie kan mijn organisatie registreren als een NIS2-entiteit?
Het is belangrijk voor het CCB en elke vertegenwoordiger van een organisatie in België om er zeker van te zijn dat de persoon die de entiteit registreert, deze ook daadwerkelijk vertegenwoordigt.
Alle wettelijke vertegenwoordigers van organisaties in België kunnen zich identificeren om hun organisatie te registreren bij eID/ItsMe.
Als je niet de wettelijke vertegenwoordiger van je organisatie bent of als je deze toegang wilt delegeren aan een andere persoon binnen je organisatie, kun je gebruikmaken van de officiële dienst voor toegang tot de online platforms van de overheid: My eGov Role Management. 
Uw organisatie gebruikt dit systeem waarschijnlijk al, bijvoorbeeld om toegang tot het btw-platform te delegeren aan uw financieel manager of het socialezekerheidsplatform aan uw personeelsmanager. 
Afhankelijk van de omvang en structuur van uw organisatie kunnen de profielen die mogelijk bevoegd zijn om toegang tot Safeonweb@work te verlenen/delegeren zijn: management, vice management, leden van de raad van bestuur, systeembeheerder, executive assistant/management, IT-manager, financieel manager, HR-manager, functionaris voor gegevensbescherming, enz. 
Vraag uw IT-manager of systeembeheerder om advies en raadpleeg onze handleiding.
Hoe lang moet ik mijn organisatie registreren?
De termijn voor registratie hangt af van het soort entiteit. In principe hebben essentiële en belangrijke entiteiten en aanbieders van domeinnaamregistratiediensten 5 maanden vanaf de inwerkingtreding van de wet om zich te registreren. Aangezien de inwerkingtreding is gepland voor 18 oktober 2024, moet de registratie uiterlijk 18 maart 2025 zijn voltooid[footnoteRef:1]. [1:  Met uitzondering van bepaalde soorten entiteiten in de sectoren digitale infrastructuur en digitale leveranciers (artikel 14 van de NIS2-wet), die zich uiterlijk op 18 december 2024 moeten registreren.] 


Referenties :
· NIS2 Snelstartgids: https://atwork.safeonweb.be/nl/tools-resources/nis2-snelstartgids 
· Safeonweb@work-portaal voor het registreren van uw organisatie als een NIS2-entiteit: https://atwork.safeonweb.be/nl/register-my-organisation 
· Stap-voor-stap handleiding voor de eerste registratie: https://atwork.safeonweb.be/nl/hoe-registreer-je-je-organisatie-voor-de-eerste-keer-op-safeonwebwork 
· Veelgestelde vragen over het portaal: https://atwork.safeonweb.be/nl/support
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